
partenerei satisfacţia subtilă de a 
simţi prezenţa s imultană, într-un 
acelaşi corp, a mai multor persoane. 
Ca orice amant desăvârşit, Don 
Perimplin iubeşte şi urăşte cu intensi
tate egală. Ca urmare, tensiunea acu
mulată nu se poate rezolva decât 
prin anihi lare fizică. Sângele fierbând 
trezeşte voluptatea, care nu se 
istoveşte decât prin moarte. 
Alexander Hausvater are dreptate să 
transforme grădina în personaj prin
cipal, pentru că din ea provin energi
ile dezlănţuite ale piesei. O vede ca 
pe interiorul îngust (prea îngust pen
tru o bună vizibilitate din sală) al unei 
camere foto obscure şi face să 
transpară, prin obiectivul rotund, 
plasat în fundal, tot felul de imagini 
luxuriante. Scena mişună de fiinţe 
stran i i :  păpuşi extravagante şi  un  
cuplu de spiriduşi (Roxana lvanciu şi 
Karl Baker sunt vioi şi au o aleasă 
plasticitate corporală) adus parcă din 
Visul unei nopţi de vară, de unde 
provine, de altfel, şi atmosfera grea 
de senzual itate a piesei. Hausvater e 
obsedat de vizualul pur, dar nicio
dată simplu, căruia ştie să-i dea o 
expresie dinamică. Ambientul audi
tiv este şi el atent construit, dar 
exagerarea intensităţii merge, proba
bil voit, până la agresiunea senzori
ală. Din păcate, regizorul negl ijează 
ceea ce în teatru este, totuşi, esenţial :  
jocul actorilor. Ana Bart nu reuşeşte 
să transmită mare lucru din farmecul 
lasciv al Belisei, e doar o fetiţă pusă 
pe rele, care se zbenguie şi se al intă. 
Constantin Cojocaru, actor invitat, a 
cărui clasă se vede, joacă uni lateral. 

Don Perimpl in al său este patetic, 
frământat, dar nu destul de pervers şi 
nu are dimensiune tragică. Lucia 
Ştefănescu compune cu artă, ca 
mijlocitoare, un personaj înrudit cu 
Celestina lui Rojas. Cristina Moldo
veanu, în rolu l  Mamei, este o pre
zenţă de fundal, densă şi impu
nătoare. Neîmplinirile actoriceşti fac 
să se bănuiască doar, ca printr-un văi 
semi-transparent, viziunea lui Garcia 
Lorca despre "moartea înconjurată 
de cea mai strălucitoare frumuseţe". 
Directorul teatrului, Lucian Sabados, 
a făcut din premiera spectacolului un 

eveniment cultural, aducându-1 la  
Ploieşti pe însuşi nepotul autorului, 
care, a lături de directoarea Insti
tutu lu i  Cervantes, a inaugurat în 
foaier o expoziţie admirabil montată, 
cu desene, manuscrise şi documente 
fotografice de şi despre autor. Aşa 
cum odinioară Leonida Condeescu a 
determinat expresu l  internaţional  
Bucureşti-Berlin să oprească la Mizil, 
Sabados a făcut ca o importantă 
expoziţie itinerantă să zăbovească la 
Ploieşti. 

Adrian Mihalache 

De ce? 
B eţivanului  satului ,  batjocorit 

de toţi pentru patima lui şi, 
mai ales, de nevasta care îl 

bate şi îl înşală în văzul lumii, baronul 
îi joacă o festă: îl adună beat mort de 
pe drum şi îl face să se trezească la 
palat, pe post de baron. Ţăranul, o 
dată trezit din beţie şi uluială, se 
adaptează rapid: îi plac traiul bun şi 
femeile frumoase, îi place puterea şi 
abuzează de ea, vrea să taie şi să 
spânzure la modul cel mai propriu. 
Când gluma se îngroaşă, baronul îl 
îmbată şi îl aruncă în şanţul de unde 
îl luase, apoi îi înscenează un proces 
în care îl acuză că a vrut să se dea 
drept boier. După care, omenos, îl 
lasă să revină la viata lui obisnuită. O 
farsă daneză de la începutul secolului 
al optsprezecelea. 

ŢĂRANUL BARON de Ludvig Holberg .  Vers i u nea româ nească: Lucian 
Giurchescu e TEATRUL NAŢIONAL .I.L. CARAGIALE'• din BUCUREŞTI e Data 
reprezentaţiei :  28 aprilie 2001 • Regia:  Lucian Giurchescu • Decoru l :  Puiu 
Antemir • Costumele: Mirela Trăistaru • I l ustraţia m uzica lă :  Marius Gâlea 
• Coregrafia: Roxana Colceag • în d istribuţie: Alexandru Georgescu, Sanda 
Toma, Ovidiu Moldovan, Mircea Anca, Liviu Lucaci, Marius Gâlea, Marius Rizea, 
Silviu Biriş, Cristian Creţu, Cesonia Postelnicu, Liviu Vlad. 

Satiră a mârlanului ajuns în fruntea 
bucatelor? A omului simplu care se 
lasă corupt de putere? Dar ce era să 
facă bietul om când toţi îl l inguşesc 
şi-1 servesc, când soţia intendentului i 
se oferă fără jenă? In fond, tot ce se 
vede e că omul mănâncă şi bea ce i 
se aduce şi vrea să-I spânzure pe 
intendentul care îl jecmăneste (pe 
ţăran, ca şi pe boier). În plus, nefiind 
prost şi înţelegând bine cum stau 

lucrurile, face câteva observaţii de 
bun-simţ (doctori i sunt proşti şi 
plătiţi prea mult, valeţii îl fură pe 
stăpân). Punerea în discuţie a dreptu
lu i  unui  potentat de a dispune, 
bătându-şi joc, de viaţa celor supuşi 
lui? Asta par a spune cele două mici 
monoloage ale ţăranulu i  care îşi 
căinează viaţa. Neclar în totul, spec
tacolul montat de Lucian Giurchescu 
la sala "Liviu Rebreanu" a Naţionalu-
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l ui . Nici una dintre aceste posibile 
explicaţii nu este dusă până la capăt, 
nici o alta nu este propusă. Specta
colul rămâne suspendat, fără miză. 
Altfel, o reprezentaţie de factură cla
sică, în general corectă, evitând stri
denţele (cu atât mai supărătoare 
sunt cele câteva "şopârle" - referirile 
la accize sau la salariile medicilor, de 
doar două sute de Euro). Decor su
gestiv, de epocă, funcţional şi de 
bun-gust. Tot de epocă, frumoase, 
costumele contribuie la conturarea 
sau (în cazul doctori lor) carica
turizarea personajelor. Muzica, un 
comentariu discret al acţiun i i .  
Mişcarea scenică, bine condusă. O 
trupă de actori destul de omogenă. 
Face notă d iscordantă interpretul 
principal, Alexandru Georgescu, 
care, manierist, monocord, îngroaşă 

neplăcut fiecare replică şi gest. Pare 
că nu mai poate juca altfel; ce face 
aici este identic cu ce a făcut în 
Cafeaua domnului ministru. Păcat 
de acest actor cu certe resurse. 
Foarte bună, Sanda Toma, în rolul 
soţiei afurisite. Reuşeşte să aibă haz 
fără să fie vulgară şt, lucru tot mai rar 
pe scenele noastre, rosteşte impeca
bil. Totusi, distribuirea ei în rol de 
femeie cu nuri, adulteră, e un pic haz
ardată. Dintre cei trei valeti (Marius 
Gâlea, Silviu Biriş, Marius 'Rizea) se 
detaşează Silviu Biriş, care face un 
mic one-man-show în rol de doamnă 
judecătoare; din păcate, e o glumă 
complet nemotivată, pe care nu o 
poate justifica nici chiar logica farsei. 
Bun, dar fără scânteie, Liviu Lucaci, 
într-un rol, Baronul, care nu i se 
potriveşte. Apariţii oneste au şi 

Accentul 

Cesonia Poste ln icu, M i rcea Anca, 
Cristian Creţu, Ovid iu Moldovan, 
Liviu Vlad. 
Un spectacol dezamăgitor, mult sub 
Femeile savante, care, chiar dacă nu 
propunea n imic nou la nivelu l  
mizanscenei, era l impede la nivelul 
descifrări i  textu lui ,  avea o scena
grafie frumoasă (zidurile-bibl iotecă) 
şi era bine jucat, nelalocul lor fiind 
doar excesivele actualizări pe care 
niciodată nu ştii dacă trebuie să le 
pui pe seama regizorului sau a acto
rilor. Dar acum? De ce s-a ales acest 
text, de ce la Naţional, de ce pus ast
fel? Poate că, dacă prilejuia o mare 
creaţie actoricească, nu mai conta 
ni mic. Dar aşa? De ce, nene 
Anghelache? 

Liviu Ornea 

pe comedie 
CUMETRELE de Michel Tremblay. Trad ucerea şi adapta rea: Petre Bokor 
e TEATRUL NAŢIONAL d i n  CRAIOVA e Data reprezentaţiei :  2 mai 2001 e Regia 
ş i  i l u straţia m uzica lă :  Petre Bokor • Decoru l :  Viorel Penişoa ră-Stegaru 
• Costu mele: Lia Dogaru • Distribuţia: Nataşa Raab (Germaine Lauzon), 
Ramona Păsărică (Linda Lauzon), Mirela Cioabă (Rose Ouimet), Geni Andone 
(Gabrie l le  Jodoin), Leni Pinţea-Homeag (Lisette de Courval), Maria Ciochină 
Goanţă/Monica Modreanu (Mar ie-Ange B rou i lette), Nicoleta Oancea
Ciuculescu (Yvette Longpre), Petra Zurba (Des-Neiges Verrette), Tamara 
Popescu (Therese Dubuc), Marina Basta (Oi ivine Du buc), Georgeta Luchian
Tudor (Angel ine Sauve), los�fina Stoia (Rheauna B ibeau), Romaniţa Ionescu 
(Lise Paquene), Corina Druc (Ginette Menard), Gabriela Baciu (Pierette Guerin) .  

L a opt ani  de când Teatrul 
Naţional din Craiova strălucea, 
la Montreal, cu Titus Andro

nicus în regia lu i  Silviu Purcărete, 
obţinând Premiul criticii pentru cel 
mai bun spectacol străi n  şi des
chizând seria magicului său periplu 
în peste patruzeci de ţări (ce tim
puri !), iată că o piesă canadiană, 
Cumetrele de Michel Tremblay, po
poseşte pe scena craioveană, în 
"tradaptarea" şi regia lui Petre Bokor. 
Este cea de-a treia montare în l imba 
română a piesei, realizată de acelaşi 
regizor, după spectacolele de la 
Teatrui Odeon şi Teatrul Naţional din 

§ 22 

Chişinău. Varianta de faţă pare să se 
circumscrie intenţiilor programatice 
ale noii conduceri a teatrulu i  de a 
pune accentul pe comedii care să 
aducă publicul în sală, chiar dacă cele 
patru reprezentanţii văzute în sta
giunea actuală nu sunt şi realizări de 
vârf, care să menţină acest prestigios 
ansamblu pe culmile performanţei. 
Marea satisfacţie, pentru spectatorii 
craioveni, se leagă mai ales de întâlni rea 
lor cu unele dintre cele mai apreciate 
interprete ale trupei "veterane", ca Geta 
Luchian şi losefina Stoia, cu actriţe de 
multă vreme absente de pe scenă, pre
cum Marina Basta, Nicoleta Oancea-

Ciuculescu ori Maria Ciochină Goanţă 
cu tinere din "noul val" de talente, ca 
Ramona Păsărică si Petra Zurba, dar si 
cu interprete în p

'
lină maturitate artis

tică, precum Nataşa Raab, Tamara Po
pescu, Geni Andone şi Gabriela Baciu; 
desigur, nu putem neglija nici aportul 
celorlalte actriţe, mai aproape, însă, aici, 
de imaginea "civilă" decât de aceea a 
personajelor întrupate. 
Şi la Craiova, discursul despre con
diţia femeii, despre platitudinea exis
tenţei sale de "ceasornic", înviorată 
când şi când de i luziile întreţinute de 
concursurile cu premii (care au proli
ferat agresiv şi pe meleagurile miori
tice), găseşte repede ecou la public, 
mai ales când tristetea este camu
flată de comicul de caractere, situatii 
şi l imbaj (acesta d in  urmă, cam 
căznit), ce scoate în evidenţă dis
ponibil ităţile şi pofta de joc a trupei. 
Momentele hazoase, nu puţine, 
alternează, din păcate, cu cele plic
tisitoare, iar unele "pasaje" remarca
bile prin culoare (confruntările dintre 
Germaine Lauzon şi fiica sa, gafele 
doamnei Olivine Dubuc, povestea 
"călugăriţei violate", intrarea spec
taculoasă în scenă a lu i  Pierette 


